

# Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинско-Кузнецкого горкома ВКП(б)  
и городского совета депутатов трудящихся

№ 1 (3574) Воскресенье, 2 сентября 1945 г. Цена 20 коп.

## Забота о воинах-победителях

Советский Союз, только что вышедший на своих плечах основательницей войны против главного самого опасного агрессора — фашистской Германии, внес свой вклад и в дело разгрома фашистской Японии. Силы вооруженных Наций победили. Мир повержен в прах. Победителем знамена великой коалиции свобододобивших народов. Долой война мирного труда надвигается над миром.

Семьям, к мирному труду возвращаются сейчас бойцы и офицеры наши земляки, наши освободители.

Земляков-ленинцев, возвращающихся с фронта по демобилизации, мы видим т.т. Пахомова Шалавина Л. П., Арабкина, Павлова А. В., Пальцева Ф. И., Шерина Р. И., Шерина Р. И., Посаженикова Ф. И., награжденных четырьмя и пятью правительственными наградами.

В город исключительно тепло и гостеприимно встречает их, заботясь о них, окружает их всеобщим вниманием и любовью.

В пункт приема демобилизованных воинов-победителей отведено светлое, просторное, чистое помещение. На пункте работают столовая с горячими обедами и завтраками, парикмахерская, хорошо оборудованная комната отдыха для демобилизованных, имеется прекрасная библиотека, где много центральной и местных газет, журналов.

В пункт убран портретами великих полководцев, плакатами. «Честь и слава великим воинам-победителям». «Добро пожаловать» — тепло и приветливо говорят лозунги.

Прибытии на вокзал демобилизованные воины доставляются в сборный пункт горвоенкомата автомашинами, сопровождаемыми офицерами горвоенкомата. И очень часто встречи демобилизованных превращаются в

народные праздники с песнями и музыкой.

По прибытии на сборный пункт всегда для демобилизованных устраиваются коллективные завтраки, после чего демобилизованные на автомашинах развозятся по домам, к своим семьям.

Наряду с этим, на пункте приема демобилизованных выдаются воинам-победителям промтоварные, хлебные и продуктовые карточки и ордера на мануфактуру, трикотажные изделия, папиросы, мыло, табак, обувь, одежду. Для снабжения всем необходимым из одежды, обуви и других товаров для демобилизованных воинов открыты при магазинах № 12 и № 29 специальные отделы, где по ордерам, выданным горвоенкоматом, можно приобрести мануфактуру, валенки, детскую обувь, трикотаж, табак, папиросы, одеколон, мыло, носки, чулки, шарфы в достаточном количестве. С момента открытия магазинов № 12 и № 29 демобилизованным выдано: мануфактуры (шерстянки и хлопчатобумажной), 1938 метров, валенок 125 пар, детских ботинок 23 пары, трикотажных изделий для детей свыше 500 названий и т. д.

Демобилизованным воинам предоставлено новых и отремонтированных квартир 62, отпущено для ремонта жилищ круглого леса 33 куб. метра, пиломатериалов 30 куб. метров, кирпича 3800 штук, выдано денежной ссуды на индивидуальное строительство 26 000 рублей, денежной ссуды на ремонт квартир 5000 рублей.

Сейчас коллективом работников ленинско-кузнецкого горвоенкомата принимаются все меры по изысканию дополнительных возможностей для того, чтобы демобилизованные воины-победители и их семьи были полностью обеспечены всем необходимым.

Славных бойцов и офицеров нашей доблестной Красной Армии, вернувшихся к мирному труду, окружим еще большей заботой и вниманием!

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 30 АВГУСТА

В течение 30 августа на ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ существенных изменений не произошло.

За 29 августа нашим войскам удалось в плен 9000 японских солдат и офицеров и два генерала.  
**СОВИНФОРМБЮРО.**

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 31 АВГУСТА

В течение 31 августа на ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ существенных изменений не произошло.

За 30 августа нашим войскам удалось в плен 23 000 японских солдат и офицеров и 20 генералов.  
**СОВИНФОРМБЮРО.**

# Здравствуй, школа!

## ПЕРВЫЙ УРОК

На асфальтированной площадке у здания женской средней школы № 2 (директор тов. Губачева) учащиеся 3-го класса «А» занимаются военной подготовкой. Это первый урок в новом учебном году.

Девочки внимательно слушают и исполняют команду преподавателя-военрука.

Во время перерыва учащиеся устраивают в коридоре игру в хоровод и приглашают к себе новичков — первоклассников.

Учительница третьего класса «А» Ефросинья Степановна Минева на уроке чтения зачитывает классу рассказ «За ягодами». Внимательно прослушанный интересный рассказ ученики пересказывают по частям, а затем де-

лятся своими впечатлениями о прошедших каникулах.

Многие из учащихся этого класса были на отдыхе в массовом пионерском лагере. Замечательно отдохнула в лагере и прибавилась в весе на 4 килограмма Валя Черновская. На 2 килограмма каждая прибавил в весе Вера Масленникова, Шевченко Катя, Цыцкунова Лиля и другие.

В лагере ребята играли, купались, загорали, собирали лекарственные травы, ходили за ягодами и помогали колхозу в прополке урожая.

Теперь они здоровые и отдохнувшие вновь заняли свои места в школе. С новым учебным годом, ребята!

О. Лидова.

## Буду учиться хорошо

Мой папа на Востоке. Он мне часто пишет письма, в которых наказывает, чтобы я училась хорошо, не шалила в школе. Просьбу папы я постараюсь выполнить. В прошлом году я училась во втором классе, у меня были тройки. В этом году буду читать больше, потому что я отдохнул. Целый месяц я был в санаторных лагерях. Наша руководительница Валентина Николаевна читала нам

рассказы, сказки. Больше всего мне понравилось играть в волейбол.

Я очень ждал первое сентября, мне хотелось быстрее пойти в школу, встретить всех ребят и снова учиться. В этом году я постараюсь учиться только на четверки и пятёрки.

Женя Коротков — ученик 3-го класса 24-й неполной средней школы.

## Заботливые шефы

«Перед нами стоит крепость. Называется она, эта крепость, наукой с ее многочисленными отраслями знаний. Эту крепость мы должны взять во что бы то ни стало». Этим сталинским лозунгом школа № 12 встречает учащихся.

Школа выглядит просторной, светлой, чистой и уютной. Белые стены обрамлены голубыми панелями, всюду плакаты, портреты вождей, на каждом окне цветы. Этот порядок наведен заботливыми руками учителей школы.

— Большую помощь в подготовке школы к учебному году оказали нам наши шефы — завод «Красный Октябрь», — говорит директор школы тов. Мальцева.

Шефы отремонтировали все паровое отопление, канализацию, произвели штукатурку и побелку всего здания, покрыли крышу, покрасили черным лаком парты, снабдили школу электрическими лампочками.

Накануне начала учебного года комсомольцы завода приходили помогать учителям оформлять здание школы, мыли полы, окна. Для пионерской комнаты они сделали две партии шанок, обеспечили школу линейками и т. д.

1 сентября 1048 школьников, одетых в лучшие платья и костюмчики, явились в школу.

З. Журавлева.

## С новыми силами за учебу!

Среди зелени берез, подернувшихся первой позолотой осени, мелькают фигурки девочек, звенит веселый смех, там и тут слышится радостное: «Здравствуйте девочки».

Это ученицы 5-й женской средней школы встречаются вновь, после летнего отдыха, в первый день учебы. Нарядно одетые, с букетами живых цветов они пришли в родную школу как на праздник.

По-праздничному встречают их и школа. Светлые, чистые классы украшены цветами. «С победой!» — встречает школьниц плакат у входа в школу. Да, этот год дети будут учиться в мирной обстановке.

Звонок возвещает начало занятий. Веселыми ручейками

растекаются группы учениц по своим классам.

Старшеклассницы перед занятиями идут на физзарядку. Десятки загорелых девичьих рук поднимаются по команде физрука вверх, смыкаются в замок. Вольные движения на свежем воздухе вливают бодрость.

Первый урок организационный. 7-й класс «Б». Классный руководитель тов. Фрайштадт знакомится с ученицами, знакомит их со школьными правилами. Девочки избирают из своей среды классного организатора, санитарок и дежурных по классу. Учитель назначает их с программой занятий по своим предметам — алгебре и геометрии. Он говорит девочкам о том, что их

## Говорит педагог

Наш корреспондент обратился к преподавательнице истории 2-й женской средней школы Галине Бенедиктовне Чумаревой с просьбой поделиться своими впечатлениями о первом дне в школе. Вот что рассказала нам тов. Чумарева:

«Первое, что бросается в глаза в нашей школе, — это порядок и организованность, которых было недостаточно в прошлом году. С первого же дня дежурные серьезно стали выполнять свои обязанности. Особенная забота и внимание были проявлены к малышам.

В этом году я буду вести уроки в шестых и седьмых классах. Вчера я знакоилась с семиклассниками. Не успела я войти, как девочки дружно меня приветствовали. Все одеты прилично, со вкусом. Лица школьниц жизнерадостны и в то же время внимательны. Не заметно никаких «летних» настроений, дисциплина отличная. На первое знакомство с классом я потратила всего несколько минут и приступила к уроку по программе. Тема занятий «Франция XII—XIII веков».

Отрадно отметить, что в этом году класс полностью обеспечен учебниками. Значит записывать не придется, не нужно будет тратить на это драгоценное время.

С явкой в первый день также обстояло все благополучно. Не пришли только те учащиеся, которые находятся на отдыхе. Я знаю, например, что одна из учениц отдыхает в Артеке, в Крыму находятся также ученицы Дмитриева и Жданова.

Настроение у меня замечательное. Я люблю свою школу. Она ведь мне родная. Несколько лет тому назад я была в числе ее учащихся, а теперь пришлось самой выступать в роли воспитателя детворы. Верю, что в новом учебном году результаты нашей работы будут несравненно лучшими».

Галина Гаевская.



# Мы смотрим фильм „Берлин“

Фильм начинается с показа кабинета Гитлера. В этом мрачном логове рождались бредовые идеи завоевания мира.

Мы видим спешивые парады гитлеровцев на улицах Берлина, триумфальные факельные шествия их через бранденбургские ворота, шествие под барабанный бой и визгливую пошлую музыку бюргеров.

Тишина зала нарушается вдруг презрительным возгласом:

— Ишь, как индюки распустили перья. А я их бил под Сталинградом.

Это наш сосед, страшный лейтенант, живой участник героических битв за Родину, человек испытанный «молниеносный удар» немцев и устоявший против него.

Каждый кадр этого замечательного фильма возвращает его к недавнему боевому прошлому. Правда, он не форсировал Неман и Вислу, он не участвовал в битвах на Одере, не пришлось ему побывать и в столице Германии. Но зато он один из тех, кто проложил первую веху по пути к Берлину. Он дрался за Сталинград — колыбель нашей сегодняшней победы.

И когда перед нами проходят героические штурмы водных рубежей Германии, он говорит как бы думая вслух:

— А я ведь, я тоже форсировал три реки. Волгу, Дон, Днепр...

Лейтенант комментирует каждый удар снаряда. По полету, по звуку разрыва он определяет калибр орудия, его марку.

— Это «катюша» играет, говорит он с нежностью в голосе.

И нам кажется, что вселяющая в немцев ужас «катюша» действительно «играет». До того неотразимо прекрасен шквал огненных ее снарядов, разящий врага. — Так и глядел бы неотрывно на этот сверкающий пунктир, которым знаменитое орудие прошивает черное ночное небо.

Красная Армия, выполняющая

сталинский приказ, наступает на Берлин. Вот войска Жукова, Конева, Рокоссовского, преодолев четыре мощных оборонительных линии за Одером, окружают Берлин.

И вот на аллее побед, где так недавно хвастливо маршировали фашистские молодчики — «покорители мира», идут наши танки, бегут с автоматами наши люди.

Полощется на ветру знамя победы, водруженное над рейхстагом. Ликующие воины окружают своих боевых командиров, приветствуют друг друга. Вот взлетает вверх подхваченный десятками дружеских рук солидный генерал.

— Это же генерал Чуйков, — вдруг радостно восклицает наш лейтенант, и весь рванул вперед в стремлении слиться воедино с толпой на экране.

Откинувшись на спинку кресла, дрожащим от волнения голосом офицер говорит:

— Наш генерал — полковник. Сталинградский. Под его командованием два с половиной года воевал...

Фильм глубоко волнует и держит в напряжении не только бывшего фронтовика. Все сидящие в зале хмурятся, негодуют, презирают и ликуют, — судя по ходу действия. И когда на экране проходят заключительные кадры парада победы в Москве, когда на кремлевскую трибуну поднимается такой знакомый, такой родной Сталин, зал аплодирует в едином порыве.

Свет московского салюта озаряет лицо лейтенанта, его медали и орден, полученные за сталинградские битвы. И мы вдруг отчетливо чувствуем, видим эту связующую нить между тем, что происходит на экране и лейтенантом, сидящим рядом. Да, гитлеровский Берлин пал потому, что миллионы таких, как этот офицер, сынов Родины отстояли наш Сталинград!

К. Дмитриева.

# В горькоме ВЛКСМ

На днях горьком ВЛКСМ провел совещание секретарей первичных комсомольских организаций по вопросу зимней политечебы. С докладом выступила секретарь ГК ВЛКСМ тов. Лобач.

Секретари первичных организаций т.т. Фомин, Боковой, Пшеничникова поделились своим опытом.

Заведующий отделом пропаганды и агитации ГК ВЛКСМ тов. Лыткин дал комсомольцам ряд методических и организационных советов.

## Ягодные соки

Заготовительный отдел Ленкузторга (заведующий тов. Поликарпов) заготовил на зиму 25 тонн ягод, из которой сделано 12 тонн соков. Кроме того, имеется около 200 кг. сушеной черной смородины.

Бригада по сбору и засушке грибов засолила тонну грибов.

Загототдел для общественного питания заготавливает мед, дичь, яйца.



Прибытие в Москву специального поезда с демобилизованными воинами-победителями, ушедшими на фронт из столицы и районов Московской области.

На снимке: москвичи на перрозе Ржевского вокзала встречают воинов-победителей. Фото Н. Ситникова. Фотохроника (ТАСС).

# ЗА РУБЕЖОМ

## Массовая высадка американских войск

### близ Токио

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). Лондонское радио передает, что американские воздушно-десантные войска начали массовую высадку на аэродроме Апуги близ Токио. Транспортные самолеты прибы-

вают на аэродром с интервалом в две минуты. Одновременно английских и 1800 американских морских пехотинцев высадили в Японии в военно-морской базе Мокосека.

## Английские корабли вошли в порт Гонконг

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что мощные соединения английского Тихоокеанского флота стоят недалеко от Гонконга. Английские самолеты сбрасывали листовки, в которых англичане просили японского командующего в Гонконге установить с ними связь. Соединениями флота командует ад-

мирал Харкорт, находящийся на борту корабля «Инозит Эйбл». Как передает агентство Рейтер, штаб английского тихоокеанского флота сообщил, что мощные английские военно-морские силы под командованием адмирала Харкурта вошли в порт Гонконг.

## Статья Паттимора о коварстве японской политики

НЬЮ-ЙОРК, 28 августа. (ТАСС). В статье, переданной агентством «Оварисе Ньюс», специалист по дальневосточным вопросам Паттимор предупреждает, что японцы прибегают к специальным маневрам, пытаясь внести раскол в ряды союзников. По его утверждению, Япония специально пытается использовать императора как средство для нарушения единства.

Кроме того, японцы надеются использовать другие средства, чтобы вбить клин между Советским Союзом и Китаем. Указав, что японское радио пытается изобразить Японию, как символ освобождения Азии от империалистического господства, а премьер-министр Японии Хигасикуни предлагает идти об руку с Китаем, Паттимор говорит, что это ясно сви-

детельствует о возобновлении попыток со стороны японцев добиться союза между Японией и другими элементами Китая. Ясно преследует цель предотвратить улучшение советско-китайских отношений и поощряет стремление Японии воспользоваться теми инструкциями, которые недавно были даны Чунци японским войскам, — сохранять оружие для поддержания порядка, что означает, что китайский народ останется беспомощным. В тех пор, пока Китай, Россия, Америка и Англия не будут проводить единую политику, японцы будут иметь возможность проявить политическую инициативу. Сохранение императора помогает японцам в этом отношении.

## ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

В английской зоне оккупации арестован бывший статс-секретарь германского министерства пропаганды руководитель гитлеровской печати Отто Дитрих.

После 62-месячного отсутствия во Францию вернулся крейсер «Жанна д'Арк». Кроме экипажа, на борту крейсера прибыли на

родину 600 французских моряков.

Американская пароходная компания «Скантик Лайно» объявила о возобновлении пароходного сообщения между Нью-Йорком и Скандинавией.

Филиппинский сенат единогласно ратифицировал Устав Объединенных Наций.

Как передает агентство Франс Пресс, генерал де-Голль возвратился вчера в Париж из своей поездки в Америку.

В городе Эволен на днях состоялся съезд союза словацких земледельцев.

На Красной площади города состоялся митинг, после которого прошло совещание делегатов словацких и чешских земледельцев со словацкими общественными и политическими деятелями. (ТАСС).

Ответ: редактор Р. ЛОБАНОВА.

4 и 5 сентября во Дворце культуры состоится сентабля Гастроли Арнальда Никоновича АРКАДЬЕВА — артиста государственного театра „Красный факел“ Презварительная продажа билетов с 3 сентабля. Залвки принимаются.

2 сентабля ЗАКРЫТИЕ ЛЕТНЕГО СЕЗОНА в Парке культуры им. Горького Массовое гулянье Концерт, танцы, игры — волейбол, футбол В антрактах играет балл ВСЕ на массовое гулянье!

## Наука и техника

# Земля во вселенной

(Окончание, нач. в №№ 164, 167)

Кроме отдельных звезд и туманностей, на небе всегда видна матовая мерцающая серебристая полоса, которая тянется через весь «небосвод». С древних пор эта белесоватая полоса называется Млечным путем (млечный — молочный). Она считалась загадочной и таинственной до тех пор, пока Галилей не рассмотрел ее в телескоп. Оказалось, что Млечный путь — это скопление огромного количества звезд, которые отстоят от нас так далеко, что в отдельности неразличимы и сливаются в одно сплошное сияние.

Таким образом, звездное небо составляют созвездия и Млечный путь. Созвездия — это передний план из самых близких к нам звезд, а Млечный путь — отдаленный фон из очень далеких звезд. Всю эту огромную массу звезд астрономы назвали Галактикой (по-гречески «галактикос» означает «молочный»). Наше Солнце — всего лишь одна из звезд нашей Галактики, великой звезд-

ной системы Млечного пути. Сколько же всего имеется звезд в Млечном пути?

Простым глазом можно увидеть во всех местах неба всего лишь около 6 тысяч звезд, хотя на первый взгляд кажется, что их гораздо больше. По мере усовершенствования астрономических инструментов, ученые открывают все новые, ранее неизвестные звезды, и потому в точности еще неизвестно, сколько же всего звезд в Млечном пути. По всей вероятности не меньше 100 миллиардов. Это значит, что на каждую звезду, видимую простым глазом, приходится еще более полутора десятка миллиона невидимых.

Исследованиями последнего времени установлено, что солнечная система находится недалеко от края Галактики. Расстояние нашего Солнца от края системы Млечного пути в два раза меньше расстояния до ее центра.

Что же находится по ту сторону нашей Галактики, за ее пре-

делами? Одно время считали, что там уже ничего нет, что эта гигантская, по нашим понятиям, система звезд охватывает всю вселенную. Теперь, благодаря прогрессу астрономической техники, известно, что наша Галактика — лишь один из уголков бесконечной вселенной. Изучение так называемых «спиральных туманностей» показало, что это — огромные звездные системы, подобные Млечному пути. Они не входят в состав нашей Галактики, а находятся за ее пределами. Их бесконечно много, они рассеяны в мировом пространстве наподобие островов в бескрайнем океане. Открыто свыше 100 миллионов таких звездных систем, причем многие из них собраны в группы: встречаются «рой» из сотен и даже тысяч галактик.

Таким образом, вселенная раскрывается перед нами как бесконечный ряд млечных путей, в свою очередь являющихся скоплением звезд. Ни Земля, ни Солнце ни даже Млечный путь не являются средоточием всего мира. Млечный путь с его миллиардами звезд — всего лишь один из самых обыкновенных светящихся «остров-

ков» необъятной вселенной.

Там, где еще недавно казалось, что уже достигнут «предел вселенной», где нельзя уже увидеть никаких небесных тел, при помощи более могучих телескопов обнаруживаются новые миры, удаленнейшие галактики. В процессе развития астрономии кажущиеся «границы вселенной» отодвигаются все дальше и дальше. Недаром еще древние философы Николай Кузанский и Паскаль говорили, что во вселенной «центр всюду, а окружность нигде».

Такова необъятная масса непрерывно движущихся небесных миров, песчанкой среди которых является наша Земля. И приходится изумляться не столько грандиозности, сколько человеческому уму, который все более и более постигает ее тайны.

Наука о вселенной — астрономия, блестяще подтвердив учение Коперника, шаг за шагом раскрывает тайны строения мира, познает законы его движения. С помощью мощных телескопов современные ученые видят, что происходит далеко за пределами Земли, в глубинах небесного пространства.

Г. Гурез